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1 . Aufwendungen für haushaltsnahe Beschäftigungsverhältnisse:

Begünstigt sind Aufwendungen für Tätigkeiten, die einen engen Bezug zum Haushalt 

haben. Beispiele: Zubereitung von Mahlzeiten im Haushalt, Reinigung der Wohnung, 

Gartenpflege und kleine Schönheitsreparaturen, Pflege von Angehörigen, 

Dienstleistungen für privaten Umzug. Diese Aufwendungen können anfallen als

a Aufwendungen im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung:  Bruttolohn, Abgaben an 

die Knappschaft, Unfallversicherungsbeitrag Nein
Ja, Belege 

liegen bei

b Aufwendungen für eine Beschäftigung mit Pflichtbeiträgen zur Sozialversicherung: 

Bruttolohn, Arbeitgeberanteil zur Sozialversicherung, Unfallversicherungsbeiträge, an 

die Krankenkasse zu zahlenden Umlagen U1 und U2

Nein
Ja, Belege 

liegen bei

c Aufwendungen für haushaltsnahe Dienstleistungen: Durchführung der Tätigkeit durch 

selbständige Dienstleister. 

Falls ja: Es werden folgende Belege benötigt:

Rechnung über die erbrachte Leistung liegt bei

Nachweis über die Bezahlung über Ihr Bankkonto (zwingend erforderlich) liegt bei

2 . Haben Sie Aufwendungen für die Pflege und Betreuung einer Person, die entweder 

Pflegebedürftig im Sinne der Pflegestufe I bis III ist oder für die Leistungen aus der 

Pflegeversicherung bezieht? (Die Aufwendungen sind abzugsfähig, soweit sie die 

Leistungen der Pflegeversicherung übersteigen)

Nein

Diese Pflegeleistungen müssen entweder im Haushalt der gepflegten Person oder in 

Ihrem Haushalt ausgeführt worden sein.
Ja

Falls ja: Es werden folgende Belege benötigt:

Rechnung über die erbrachte Leistung liegt bei

Nachweis über die Bezahlung über Ihr Bankkonto (zwingend erforderlich) liegt bei

Nachweis über die Höhe die Leistungen der Pflegeversicherung liegt bei

3 . Hatten Sie Aufwendungen für die Renovierungs-, Modernisierung-, 

Erhaltungsaufwendungen in, an und "um" die Wohnung*
Nein

Abzugsfähig ist nur der Betrag aus der Rechnung, der auf die in Ihrem Haushalt 

erbrachten Arbeitskosten entfällt: (also nicht begünstigt sind die Materialkosten)

Beispiele:

Erneuerung des Badezimmers, Arbeiten am Kamin im Wohnzimmer, Streichen der 

Außenwände, Dacherneuerung, Wartung an der Heizung, Austausch von Fenstern, 

Erneuerung der Sonnenmarkise, Erneuerung des Gartenzauns, Reparatur von 

Haushaltsgeräten (soweit diese in Ihrer Wohnung erfolgt), Kosten für den 

Schornsteinfeger zur Kontrollmessung der Abgaswerte)

Falls ja: Es werden folgende Belege benötigt:

Rechnung über die erbrachte Leistung liegt bei

Nachweis über die Bezahlung über Ihr Bankkonto (zwingend erforderlich) liegt bei

Gesonderte Ausweis der Arbeitskosten (oder negativ der Materialkosten) liegt bei

* Besonderheiten:

 Als Mieter: Ausweis in der Nebenkostenabrechnung mit Kontennachweis (lt. Muster) liegt bei

Als Eigentümer einer Eigentumswohnung: Nachweis der Hausverwaltung (lt. Muster) liegt bei


